

*Манюк Вероника Викторовна*

## **АНТИГИТЛЕРОВСКАЯ КОАЛИЦИЯ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Военная кафедра

Научный руководитель – начальник военной кафедры, к.м.н., доцент,  
полковник м/с Новоселецкий В.А.

После завершения I мировой войны международная обстановка была сложна и напряжена.

Из кризиса государства выходили по-разному. Так в Италии, а затем в Германии возникли фашистские режимы на основе националистических приоритетов. Фашистская пропаганда основывалась на социальной демагогии, критике буржуазного общества с его индивидуализмом, парламентской демократией, рыночной экономикой.

Советская внешняя политика после окончания гражданской войны складывалась под воздействием двух взаимоисключающих целей, к которым стремилось руководство страны. Первая цель – прагматическая – предполагала создание взаимовыгодных отношений с другими странами. Но принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем не означал отказ от классовой борьбы. Вторая цель – идеологическая – способствовала претворению в жизнь установки пролетарского интернационализма через Коммунистический Интернационал.

Официальная внешняя политика СССР была миролюбива. В 1934 году Советский Союз вступил в Лигу Наций и сразу же стал постоянным членом ее Совета. В 1935 году Советский Союз подписал договоры с Францией и Чехословацкой республикой. СССР осудил фашистскую Италию, развязавшую войну против Эфиопии в 1935 г., оказал помощь Китаю, подвергнутому нападению Японии. Выступил на стороне антифашистских сил в гражданской войне в Испании в 36-39 гг.

Западные страны стремились отвести от себя угрозу войны, но не спешили заключать договоры о взаимопонимании с Советским Союзом.

Тоталитарный режим – и коммунистический и фашистский противостояли западной цивилизации, предлагая каждый свою альтернативу. Поэтому стал возможен их «Союз», заключенный на кануне второй мировой войны. Пакт о ненападении, рассчитанный на десять лет, подписали министры иностранных дел: с советской стороны – В. М. Молотов, с германской – А. Риббентроп.

Для Советского Союза выгоды оказались временными и тактическими, а урон нанесен серьезный.

Первого сентября 1939 года началась Вторая Мировая война – нападением Германии на Польшу. 22 июня 1941 года фашистская Германия напала на СССР без объявления войны.

Одной из главных задач внешней политики Советского Союза явилось создание антигитлеровской коалиции. Предпосылками для ее образования явились: освободительные цели в войне для большинства стран; общая опасность, находившаяся от фашистского блока.

22 июня 1941 года премьер-министр Англии Черчилль, а 24 июня президент США Рузвельт заявили о намерении их стран оказать помощь Советскому Союзу в его борьбе против Германии, так как Советский Союз и Великобритания, в отличие от США уже находилась в составе войны против Германии. Советское правительство предложило Англии немедленно заключить соглашение о совместной деятельности. Английское правительство приняло это предложение.

12 июля 1941 года было подписано Англо-советское соглашение о совместном действии в войне против Германии, СССР и Англия обязывались оказывать друг другу помощь и поддержку, а так же не вести переговоры, не заключать перемирия или мирный договор, кроме как с обоюдного согласия. Предложение СССР об открытии фронта на севере Франции было отклонено.

В августе 1941 года Рузвельт и Черчилль, встретившись в Атлантическом океане у берегов Канады, подписали так называемую хартию, которая излагала официальные цели США и Великобритании в войне – и стала одним из программных документов антигитлеровской коалиции.

Существовало три формы сотрудничества, государств коалиции: 1) военная; 2) материальная помощь; 3) политическая.

Победа под Москвой (декабрь 1941 года) содействовала окончательному оформлению антигитлеровской коалиции. 1 января 1942 года в Вашингтоне, двадцать шесть государств, в том числе Советский Союз, США, Великобритания подписали Декларацию объединенных наций. Они обязались использовать свои ресурсы для борьбы против агрессоров, сотрудничать в войне и не заключать сепараторного мира.

26 мая 1942 года в Лондоне был подписан договор между СССР и Великобританией о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе.

Вместе с тем, между участниками антифашистской коалиции существовали глубокие расхождения относительно целей войны и программы послевоенного устройства мира.

Советский Союз видел цели войны в разгроме фашистской Германии, освобождении поработанных народов, восстановлении демократии, создании условий для прочного мира.

США и Великобритании считали главной целью войны ослабление Германии и Японии как основных конкурентов. В то же время Западные державы стремились сохранить Германию и Японию как военную силу для борьбы против СССР.

В октябре 1943 года в Москве состоялась конференция министров иностранных дел трех держав, на которой западные союзники проинформировали советскую сторону о планах открытия второго фронта в мае-июне 1944 г.

Тем не менее, ощущалась определенная недоговоренность в отношениях между союзниками, требовалась личная встреча глав правительств для скорейшего решения назревших вопросов. Конференция началась 28 ноября 1943 г. в столице Ирана. Заранее выработанной повестки дня не существовало. Хотя ее участники знали, о чем пойдет речь. За столом переговоров встретились И.В. Сталин, Ф. Рузвельт, У. Черчилль.

Таким образом, только в мае 1944 г. союзниками был открыт второй фронт. Открытие второго фронта было явно запоздалым, т. к. исход войны был предрешен. СССР в войне понес наибольшие потери, но с другой стороны наступление союзнических войск ускорило разгром фашистской Германии, приковав к себе до 1/3 ее сухопутных войск.

8 мая 1945 года в пригороде Берлина Карлсхарсте был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии.

Потсдамская конференция (17 июля – 2 августа 1945 г.) посвящена была послевоенному устройству мира. В ее работе участвовал И. В. Сталин, Г. Трумэн, У. Черчилль.

Главная мысль Потсдамской конференции и соглашение трех держав – партнерство и сотрудничество во имя мира без войны и насилия, на основании баланса законных интересов – согласия в том, что державы – победительницы никогда не допустят повторения агрессии со стороны Германии или любого другого государства.

### *Литература*

1) Иванов Р.Ф., Эйзенхауэр Д.Д. «Советско-американские союзнические отношения в 1941-45 гг.» США, экономика, политика, идеология 1995 г.

2) «История Отечества» Курс лекций Ч. 2 Баканов В.И., Евланова М.Н. – Челябинск: Изд-во ЮУРГУ, 1997.

3) Лидеры войны. Сталин, Рузвельт, Черчель, Гитлер, Муссолини. – Москва: Просвещение, 1995.

### *Марцінеўская Дзіяна Алегаўна*

#### **ТВОРЫ ЛІТАРАТУРЫ ЯК СВЕДКІ ПРА ВАЙНУ**

УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы»  
Кафедра замежных моў

Навуковы кіраўнік – дацэнт кафедры замежных моў, к.ф.н.,  
дацэнт Ляскевіч С.Г.

22 чэрвеня 1941 года пачалася Вялікая Айчынная вайна. На фронт ішлі сыны, браты, бацькі і дзяды, з ворагам змагаліся мужчыны і жанчыны, на фронце і ў тыле. Многія не вярнуліся, а тыя, хто вярнуўся жывым і здаровым, назаўсёды захавалі ў памяці тыя падзеі. За гэтыя гады наш народ вынес многае, але трымаўся разам.

Зараз мы чуем пра вайну ад сваіх бацькоў, дзядоў, з’яўляюцца свежыя кінафільмы. Ці так гэта было? Можа, «не такі